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ŽIVOT A UMÍRÁNÍ 
 

E. Kübler-Rossová 
(Předneseno v prosinci 1982 ve Švýcarsku) 

 

     Řada lidí říká: „Ano, paní dr. Rossová viděla již příliš mnoho 
umírajících. Teď začíná být docela zajímavá...“ Mínění, které o vás mají 
druzí, je jejich problém. Je velmi důležité, abyste si to uvědomili. Lidé 
po vás budou plivat, i když máte čisté svědomí a svou práci vykonáváte 
s láskou. Budou vám všemožně ztěžovat život... A za deset let dostanete 
za tutéž práci osmnáct čestných doktorátů. Takový je můj život nyní. 
     Sedíte-li mnoho let u postelí umírajících dětí a starých lidí, 
nasloucháte jim a snažíte se jim porozumět, zjistíte, že si blížící smrt 
uvědomují. Najednou se s vámi loučí člověk, u něhož se 
nepředpokládalo, že by měl tak brzy umřít. 
     Zůstanete-li u něj sedět, řekne vám postupně všechno, co potřebuje 
sdělit. Když pak tento pacient zemře, máte dobrý pocit, že jste možná 
byla jedinou osobou, která jeho slova brala vážně. 
     Prostudovali jsme 25 000 případů lidí z celého světa, kteří prodělali 
klinickou smrt a vrátili se zpět do života. Někteří se probudili zcela 
přirozeně, jiní až po oživovacích pokusech. 
     Chtěla bych vám nyní vylíčit zkušenosti, kterými prochází při 
umírání každý člověk. Tyto zážitky jsou naprosto všeobecné. Nezáleží 
na tom, jste-li obyvatel Austrálie, hind, muslim, křesťan nebo nevěrec. 
Právě tak nerozhoduje váš věk nebo ekonomické zařazení. Jedná se zde 
totiž o všeobecnou lidskou zkušenost, stejně přirozenou a samozřejmou 
jako je narození. Smrt je skutečně obdobou zrození. Je to porod do jiné 
existence, což se dá velmi jednoduše dokázat. Dva tisíce let se museli 
lidé spokojit s „vírou“ v posmrtný život. Pro mne to již není věc víry, ale 
věc jistoty vědění. Ráda vám prozradím, jak k tomuto poznání dojdete. 
Ovšem za předpokladu, že vědět chcete. Jestliže ale vědět nechcete, také 
na tom příliš nezáleží. Až umřete, stejně se to dozvíte. Já tam pak budu 
sedět a budu se těšit speciálně na ty, kteří dnes říkají: „Chudák paní 
Rossová.“ 
     Při umírání prochází člověk třemi stadii. Přijmete-li přirovnání, které 
používám pro docela malé děti, jež umírají, tak hovořím o tom, že 
tělesná smrt člověka je obdobou zrození motýla z kukly. Kukla 
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představuje pomíjivé lidské tělo. To však není totožné s vámi, s vaším 
pravým já. Je to přechodný příbytek, jestli si to umíte představit. Smrt je 
jen přechod do hezčího domu, mohu-li užít tohoto symbolického 
přirovnání. 
     Jakmile je kukla porušena, uvolní motýla - vaši duši. Nezáleží na 
tom, byla-li příčinou poškození vražda, srdeční mrtvice nebo chronická 
choroba. 
     Na tomto druhém stupni, jakmile - řečeno symbolicky - váš motýl 
opustil pozemské tělo, zažije důležité zkušenosti. Musíte o nich vědět, 
abyste již nikdy neměli ze smrti strach. Na druhém stupni budete 
vybaveni psychickou energií, na stupni prvním jste vybaveni energií 
fyzickou. V této fázi ještě potřebujete mozek, který je v činnosti. Jste při 
plném vědomí a můžete komunikovat s okolím. Jakmile je mozek (či 
kukla) velmi poškozen, nejste samozřejmě už při plném vědomí. 
Zastavuje se dýchání a činnost srdce a mozkové vlny jsou neměřitelné. 
V této době již je motýl mimo svou kuklu. Neznamená to ještě, že jste 
mrtvi, to pouze kukla přestala fungovat. Největší dar, který Bůh dal 
lidem, je svobodná vůle. Ze všech tvorů ji má pouze člověk. A vy máte 
možnost volby. Můžete použít tuto energii k dobru nebo ke zlu. 
Znamená to, že váš život v dočasném těle může být negativní nebo 
pozitivní. 
     Jakmile vaše duše opustila tělo a vy jste volným motýlem, nejdříve ze 
všeho si uvědomíte, že vnímáte všechno, co se děje na místě vaší smrti: 
v nemocničním pokoji, na místě nehody nebo tam, kde jste právě 
zanechali své tělo. Tyto události již nezachycujete svým pozemským 
vědomím, ale jiným druhem vnímání. V této době je již váš krevní tlak a 
srdeční tep neměřitelný, nedýcháte a v některých případech nejsou 
měřitelné ani mozkové vlny. Vy však víte přesně, co kdo říká, jak se 
chová a co si myslí. Tak například budete moci zcela přesně říci, že při 
autonehodě bylo vaše tělo vyproštěno pomocí tří fréz. Někteří lidé nám 
dokonce mohli sdělit poznávací číslo auta, které je porazilo a pak z místa 
činu ujelo. Vědecky se ovšem nedá vysvětlit, že člověk, který již nemá 
měřitelné mozkové vlny, dokáže ještě přečíst poznávací číslo auta. Od 
nás vědců se bude vyžadovat pokora. 
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     Musíme pokorně připustit, že je mnoho miliónů věcí, které 
nedokážeme pochopit. Ale to, že my nechápeme, ještě neznamená, že 
tyto věci neexistují. 
     Zapískám-li na psí píšťalku, vy mě neuslyšíte. Ale uslyší mě každý 
pes. Příčina je v tom, že lidské ucho není uzpůsobeno ke vnímání tak 
vysokých frekvencí. Právě tak průměrný člověk nemůže vnímat duši, 
která opustila tělo. Avšak duše ještě pozemské vlnové délky zachycovat 
může. Proto může zachycovat - sledovat všechno, co se dělo 
v nemocnici nebo jinde. 
     Mnoho lidí opustí své tělo v průběhu chirurgického zákroku a 
přihlížejí své vlastní operaci. Tuto skutečnost by si měli uvědomit 
všichni lékaři, sestry i ostatní zdravotničtí pracovníci. Znamená to, že i 
před pacientem v bezvědomí bychom měli hovořit jen takovým 
způsobem, jako kdyby nás mohl slyšet. 
     Je trapné, co všechno se v přítomnosti bezvědomých osob říká, aniž 
bychom si uvědomovali, že to mohou slyšet. 
     Také musíte vědět, že sedíte-li na posteli své umírající matky nebo 
otce, i když jsou již v hlubokém bezvědomí, přesto slyší všechno, co 
říkáte. A proto není nikdy pozdě říci: „Je mi líto ...“, „Mám tě ráda...“ 
nebo cokoliv jiného, co cítíte, že je třeba říci. Ani po smrti ne, protože 
mrtví stále ještě slyší, co říkáte. Proto i pak ještě můžete vyrovnat 
„nevyřízené účty“, a to i v tom případě, že od smrti uplynulo deset či 
více let. Tím vymažete svou vinu, abyste vy sami mohli žít bez výčitek. 
     Na tomto stupni zemřelý zjišťuje, že je opět celý, fyzicky kompletní. 
Slepí mohou vidět, hluší opět slyší a němí mluví. Moji pacienti postižení 
sklerózou multiplex, kteří se pohybují pouze na vozíčkách a mají potíže 
s mluvením, mi po svém návratu z mimotělního zážitku jako první věc 
radostně sdělují: „Paní doktorko, opět jsem mohla tančit...“ A takových 
případů jsou tisíce. Po návratu jsou samozřejmě opět připoutáni na lůžko 
ke svému starému, nemocnému tělu. 
     Chápete tedy, že tato mimotělní zkušenost je příjemná a radostná? 
Malá děvčátka, která v souvislosti s léčbou rakoviny ztratila své vlasy, 
mi po svém zážitku jako první sdělují: „M ěla jsem opět své krásné 
dlouhé vlasy...“ Ženy, kterým byl amputován prs, jsou opět zdravé a 
perfektní, jako před zákrokem. 
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     Mnoho mých skeptických kolegyň říká: „Jedná se o projekci snových 
přáni...“ 
     51 % mých případů byla úmrtí náhlá. A nevěřím, že člověk, který jde 
do práce a přechází ulici, sní o tom, že i nadále bude mít dvě nohy. A 
přece náhle, po těžkém úrazu, vidí ležet na ulici své tělo s oddělenou 
nohou. Ale on má přesto obě nohy. 
     Je samozřejmé, že toto nemohou být pro skeptika žádné důkazy. 
Abychom trochu uspokojili skeptiky, provedli jsme výzkum 
s nevidomými. Do šetření jsme zahrnuli jen ty jedince, kteří nezachytili 
záblesk světla alespoň 10 let. Po návratu z mimotělní zkušenosti tito 
slepci dokáží popsat, jaké barvy a šperky jste měli na sobě ( - pokud jste 
byli přítomni - dokáží vám říci, jaký vzor měl váš svetr nebo kravata). 
Jistě chápete, že tyto věci se nedají vymýšlet. Jejich věrohodnost se dá 
naprosto spolehlivě kontrolovat, pokud ovšem nemáte z odpovědi strach. 
V tom případě přijďte za mnou. Mnozí skeptici namítají, že tyto zážitky 
vznikají jako důsledek nedostatku kyslíku. Kdyby se jednalo o 
nedostatek kyslíku, předepíšu všem nevidomým pacientům nedostatek 
kyslíku... Rozumíte? Když někdo nechce vidět skutečnost, přichází 
s tisíci protiargumenty. Ale to je jeho problém. Nemusíte se snažit 
obracet ostatní lidi na víru. I oni se dovědí pravdu, až zemřou. 
     Na tomto druhém stupni také zjistíte, že nikdo nemůže zůstat 
v okamžiku smrti opuštěn. Když člověk vystoupí z těla, nachází se ve 
sféře, kde není čas, ve sféře, která je prostě nadčasová. Právě tak se nedá 
hovořit o prostoru a vzdálenosti v našem slova smyslu, protože to jsou 
pozemské fenomény. Zemře-li např. mladý Američan ve Vietnamu a 
myslí přitom na svou matku ve Washingtonu, překoná silou své 
myšlenky ty tisíce kilometrů a v okamžiku se u ní octne. Na onom 
druhém stupni neexistuje prostorová vzdálenost. Tuto zkušenost prožilo 
již velmi mnoho lidí. Naprosto neočekávaně se jim zjevila blízká osoba, 
o níž věděli, že se právě nachází na velmi vzdáleném místě. Další den 
dostanou telefonickou nebo telegrafickou zprávu, že tato osoba zemřela - 
vzdálena sta či tisíce kilometrů. Pochopitelně, že jsou tito lidé velmi 
intuitivní, protože podobné návštěvy obvykle nevnímáme. 
     Člověk nikdy není ve smrti opuštěn. Není to jen proto, že je schopen 
překonat prostorovou vzdálenost a navštívit libovolně kteréhokoliv 
člověka. Na každého umírajícího čekají vždy ti, kteří ho milovali, ale 
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předešli jej ve smrti. Protože zde neexistuje čas, může ten, kdo ztratil ve 
20 letech své dítě a umírá jako stařec v 99 letech, potkat své dítě jako 
dítě. Pro duše na „onom světě“ může např. 1 minuta obsáhnout sto 
našich událostí. 
     Malým dětem církev vypráví, že každé dítě má svého „andělíčka 
strážného“. Je tomu skutečně tak. Je dokázáno, že každý člověk má po 
celý život - od narození až do smrti - svého průvodce. Ať tomu věří nebo 
ne. Ať je to žid, katolík nebo bězvěrec, to vůbec není rozhodující. Ona 
láska nečiní rozdílu. Proto každý člověk dostane darem svého průvodce. 
Moji malí pacienti je vidí a nazývají je „spoluhráči při hrách“. Zcela 
malé děti s nimi hovoří a plně je vnímají. Jakmile však přijdou do první 
třídy, rodiče jim řeknou: „Jsi nyní už velký chlapec, jdeš do školy. Tyto 
dětské hry už pro tebe nejsou vhodné.“ A tak se stane, že dítě později na 
svého „spoluhráče“ zapomene. A setkáváme se s nimi až na smrtelné 
posteli. A tu mi náhle řekne stará umírající žena: „Je opět zde...“ A 
protože vím, o čem hovoří, poprosím ji, aby mi to blíže objasnila. A ona 
říká: „Když jsem byla úplně malá. byl vždycky vedle mne. Ale pak jsem 
na něj docela zapomněla.“ Následující den tato žena umírá. Šťastná, že 
na ni čeká někdo, kdo ji měl nevýslovně rád. 
     Obecně platí, že budete vždycky očekáváni od toho, koho jste měli 
rádi, koho jste měli nejraději. Tuto osobu potkáváte jako první. U zcela 
malých dětí, 2-3letých, jejichž rodiče, prarodiče i ostatní příbuzní ještě 
žijí, je to většinou jejich osobní anděl strážný, který je přijme. Také 
mohou být přijaty Ježíšem nebo jinou božskou postavou. Ještě jsem se 
nesetkala s tím, aby protestantské dítě vidělo v okamžiku své smrti 
Marii. Naopak katolické děti ji vnímaly velmi často. To není 
diskriminace. Každé dítě bude „na druhé straně“ očekáváno tou bytostí, 
která má pro ně největší význam. 
     Když jsme si na tomto druhém stupni uvědomili své nové tělo a bylo 
nám dovoleno setkat se znovu se svými milými, uvědomíme si, že smrt 
je pouze přechod do jiné formy života. 
     Pozemské tělo odložíme, protože je již nepotřebujeme. Dříve, než je 
však odložíte a přijmete tvar, který máte na věčnosti, procházíte 
přechodnou fází, která je zcela závislá na pozemských kulturních 
faktorech. Může se jednat o průchod tunelem nebo bránou, nebo o 
přechod přes most. Já jako Švýcarka jsem měla přejít přes alpský 
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průsmyk, posetý alpskými květinami. Každý dostane takové nebe, které 
odpovídá jeho představám. Pro mě je nebem Švýcarsko, kde jsou 
samozřejmě hory a květiny. Ano, směla jsem tento přechod prožít 
v nesmírně krásném horském průsmyku. Jeho louky byly pokryty 
pestrými alpinkami, takže připomínaly horský koberec. 
     Jakmile jste prošli průchodem, zazáří vám na konci vstříc Světlo. 
Toto Světlo je nepopsatelné. Bělejší než bílé a zcela jasné. Jak se k němu 
přibližujete, postupně vás zcela prostoupí a naplní nepopsatelnou a 
naprosto bezvýhradnou Láskou, kterou si vůbec neumíte představit. 
Neexistují pro to vhodná slova. 
     Lidé, kteří prožili zkušenost klinické smrti, se s tímto Světlem potkali 
také, alespoň na krátký okamžik. Pak se opět museli vrátit do fyzického 
těla. Jestliže zemřete - mám na mysli definitivní smrt - přetne se spojení 
mezi kuklou a motýlem, které můžete přirovnat k pupeční šňůře. Potom 
již návrat do těla není možný. Ale vy už stejně nechcete zpět. Kdokoliv 
jednou spatřil toto Světlo, nechce se vrátit zpět na zem. V jeho 
přítomnosti si také poprvé uvědomíte, čím by člověk mohl být, jaké jsou 
skutečné možnosti lidstva. Jste naplněni všechápající, bezvýhradnou 
láskou, která se vůbec nedá popsat. Není v něm ani stopa odsouzení. 
V přítomnosti TOHO, jehož lidé nazývají Kristem, Bohem, Láskou nebo 
Světlem, si uvědomíte, že celý váš pozemský život není nic jiného než 
škola. Abyste mohli touto školou projít, musíte obstát v určitých 
zkouškách a pochopit určité lekce. Jakmile splníte své pozemské 
poslání, smíte se vrátit domů. Mnoho lidí se ptá, proč musejí umírat 
krásné, malé děti. Odpověď na to je jednoduchá: Tyto děti splnily svůj 
pozemský úkol ve velmi krátké době. Stačily pochopit to, co měly 
pochopit. A tyto životní lekce jsou pro různé lidi různé. Jednomu se ale 
musí naučit každý, dříve než se může vrátit - a to bezvýhradné LÁSCE. 
Jestliže jste se naučili uplatňovat tuto lásku v běžném životě, obstáli jste 
v té nejtěžší zkoušce. 
     V přítomnosti tohoto Světla, Boha, Krista, nebo jak by tuto bytost 
chtěli nazvat třeba nevěřící, musíte ještě jednou projít celým svým právě 
uplynulým životem, od narození až do smrti. V průběhu této zkušenosti 
se dostáváte do třetího stupně, v němž už nemáte k dispozici ono vědomí 
ze stupně prvního, ani schopnost vnímání stupně druhého. Při této 
zkušenosti si přesně vybavujete každou myšlenku, slovo i čin. Ale tyto 
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osobní vzpomínky tvoří jen zlomek vašeho vědění. Ve chvíli, kdy 
sledujete znovu celý svůj uplynulý život, uvědomujete si i důsledky 
každé vaší myšlenky, slova i činu. 
     Bůh je bezvýhradná Láska. Při hodnocení svého života nebudete 
přisuzovat zodpovědnost za svůj osud Jemu. Poznáte, že jste byli sami 
sobě největším nepřítelem. Budete litovat promarněných příležitostí 
k růstu. Nyní již chápete, že tehdy, když vám vyhořel dům, když vám 
zemřelo dítě nebo když jste byli zasaženi mrtvicí, že při všech ranách 
osudu máte jedinečnou příležitost k vnitřnímu růstu. Právě v těchto 
chvílích máme možnost dozrát k hlubšímu chápání Lásky a rozvinout 
všechny své lidské kvality. Teprve nyní litujeme, že „místo abych využil 
nabídnuté šance, stal se ze mne zatrpklý člověk, plný hněvu a negací.“ 
Byli jsme stvořeni pro zcela prostý, šťastný život. Musím zdůraznit, že 
opuštěné a týrané děti existují nejen v Americe, ale i v krásném 
Švýcarsku. Velmi bych si přála, abyste se naučili dívat na život jinak. 
Přistupujte k životu prostě a přirozeně. Pak se již nikdo  nezeptá, zda je 
možné podat pacientovi lék, který by ukrátil jeho život. Umírání nemusí 
být nikdy utrpením. Medicína je nyní tak fantastická, že můžeme 
každého umírajícího zbavit bolestí. Nenechte své umírající trpět, dejte 
jim pohodlí a laskavé ošetřování. Mějte odvahu vzít je domů - všechny, 
je-li to jen trochu lidsky možné. Pak vás žádný člověk nepožádá o 
předávkování léků. 
     Za posledních dvacet let mě poprosil o předávkování jen jeden jediný 
člověk. Sedla jsem si k němu na postel a zeptala se: „Proč to chcete?“ 
Pak mi prozradil: „Já to nechci, ale má matka. Již se na to nemůže dívat. 
Proto jsem jí slíbil, že poprosím o injekci.“ Přirozeně jsme pak s matkou 
promluvili a pomohli jí. Pochopte, nebyla to nenávist, která ji dohnala 
k zoufalství. Bylo toho všeho na ni mnoho. 
     Žádný umírající vás nepožádá o injekci, pokud bude láskyplně 
ošetřován a vy mu pomůžete, aby se vyrovnal se životem a vyřídil své 
účty. 
     Chtěla bych poukázat na to, že pro mnohé lidi může být i rakovina 
požehnáním. Nechci všechno to zlo, které tato choroba přináší, 
zmenšovat, ale věřte, že jsou ještě tisíckrát horší nemoci než rakovina. 
Viděla jsem pacienty postižené laterální amyotropickou sklerózou, kteří 
jsou ochrnutí až po šíji, nemohou dýchat ani mluvit... Nevím, zda si 
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umíte představit, jaké to je, když je člověk celý ochrnutý. Tito lidé 
nemohou psát, mluvit, prostě nic. 
     Znáte-li někdo takto postiženého člověka, řekněte mi o něm. Máme 
k dispozici jednoduchou mluvící tabuli, která nemocným umožňuje 
komunikaci. 
     Přála bych si, aby si lidé vzájemně prokazovali trochu více lásky. 
Přemýšlejte o tom, komu chystáte letos o vánocích nejhonosnější dárek a 
proč... Nejsou to většinou lidé, kterých se bojíte? Jestliže někoho 
opravdu milujete, je zbytečné dávat mu velké dary. 
     Dvacet miliónů dětí umírá hlady... Adoptujte jedno takové dítě. Pak 
stačí, když budete dávat jen malé dary. Myslete na to, že v západní 
Evropě je mnoho chudých lidí. Podělte se s nimi o své požehnání. 
     Až pak přijdou bouře života, myslete na to, že jsou to dary. Neprojeví 
se to samozřejmě hned, ale možná za 10-20 let Překonání těchto bouří 
vám dá sílu a naučí vás věci, kterým byste se jinak vůbec nenaučili. 
Dovolte mi použít přirovnání. Ocitnete-li se v brusce, pak záleží jen na 
vás, jestli vás úplně rozdrtí nebo z ní vyjdete jako zářící diamant. 
     Nakonec bych vás ještě chtěla ujistit, že sedět na posteli umírajících 
je dar. Umírání nemusí být žádná smutná a hrozná zkušenost. Často 
přináší opravdu krásné a milé prožitky. Předáte-li tuto moudrost, které 
jste se naučili u umírajících, svým dětem a dětem jiných dětí a též svým 
sousedům, pak bude tento svět brzy rájem. A já věřím, že je načase, aby 
se s tím začalo. 
 


